

# “三品一械”直播带货歪风该刹住了

“三品一械”直播带货等涉医直播乱象屡禁不止,成为线上消费领域的顽疾。规范直播带货,净化网络环境,加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度,需要增强监管的系统性、整体性、协同性,健全完善联合治理机制。

乔宁(媒体人)

把一款保健品吹成“消除结节成功率达98%”的神药,一种宣称可以压制囊肿和息肉的“古方”其实只是茶饮,主播口中“药食同源中药”的包装上标注着“方便食品”……近日,“央视新闻”曝光一组直播乱象。而这些,仅是“三品一械”(药品、保健食品、特殊医学用途配方食品和医疗器械)直播带货乱象的冰山一角。

近几年,直播带货风头正劲。在消费者享受轻松便捷购物体验的同时,一场场购物狂欢也滋生了不法逐利、欺诈营销乱象。在契合消费者养

生保健、减肥护肤需求的“三品一械”销售领域,此类现象尤为普遍,违规变相发布广告、夸大宣传、虚假宣传等不法行为大行其道。

一组数据可以提供佐证。2024年10月,北京阳光消费大数据研究院、北京市食品药品安全法治研究会和消费者网联合发布《“三品一械”直播带货消费调查报告》。《报告》显示,调查方在7个平台随机选取的20个“三品一械”直播带货样本中,8个涉嫌存在虚假宣传、价格误导和未公示证照信息等问题。调查方参考医疗保健领域主播数据等因素,选取30名头部主播进行舆情分析,其中涉及宣传问题的舆情占比最高(达43.85%),主

要涉及虚假宣传、夸大宣传、误导宣传等;在“三品一械”直播带货问题舆情中,药品类占比最高(达45.94%),保健食品类排在第二(达34.01%)。

喧闹的直播间里,一些消费者被商家精心炮制的营销话术所迷惑,冲动下单,结果却是商品货不对板。相较于普通商品,“三品一械”属性特殊。一旦购买使用了假货、冒牌货,消费者将遭受经济和健康的多重损失。在“央视新闻”的此次报道中,一名受访者在吃完花1065元购买的9瓶“消除结节成功率达98%”的所谓药品后,结节非但不消反而增大了。

“三品一械”宣传营销绝非法外之地。按照有关法律法规,“三品一械”广告内容未经审查不得发布;药品、医疗器械广告不得含有表示功效、安全性的断言或者保证,保健食品广告不得涉及疾病预防、治疗功能。国家卫生健康委等14部门联合发布的《2024年纠正医药购销领域和医疗服务中不正之风工作要点》明确,规范直播带货,净化网络环境,加大对涉医网络直播带货、信息内容、传播秩序等的监管力度。

然而,尽管如此,“三品一械”直播带货等涉医直播乱象仍然屡禁不止,成为线上消费领域的顽疾。原因何在?商家追求高回报的逐利动因自不待言,在直播带货这一新兴营销模式下,这一动因更加突出。此外,直播具有动态性、实时性等特点,加之直播场所随意、主播数量庞大,监管查处难度较大,导致违法成本低,这也助长了不法商家顶风作案的气焰。

关乎健康之事不容闪失,“三品一械”直播带货歪风该刹住了。针对直播带货的特点,须强化技术赋能监管,借助大数据、人工智能等信息技术,实现对海量直播内容的实时审查和对违规内容的自动识别,提高监管效率。基于“三品一械”专业属性强、技术审核门槛高的现实,应持续加强部门联动,增强监管的系统性、整体性、协同性,健全完善包括卫生健康、市场监管、网信、公安等部门在内的网络直播乱象联合治理机制。沉疴还需猛药,对商家和直播平台要时常“紧紧弦、敲警钟”,同时加大违法行为查处处罚力度,严惩知法犯法、沆瀣一气的行为。

## 你言我语 莫把低俗当创意

# “爬墙偷窥”标识挂厕所传播错误价值观

郭元鹏(媒体人)

法行为。在厕所挂“爬墙偷窥”标识,是在传播错误的价值观。

近日,有网友反映,湖南省长沙市一网红湘菜馆厕所标识疑似默许男士偷看女士如厕,引发争议。对此,该饭店前台工作人员回应称,标识是前任店长购买的,目前已全部撤下。

“爬墙偷窥”标识构图很简单,一名女性在厕所内,一名男性伸着脖子,探着脑袋往厕所里看。事实上,媒体已多次报道类似“爬墙偷窥”标识被一些宾馆、饭店作为如厕提示语使用。每次曝光之后,这些标识的结局都是被从墙上撕下来。

标识虽小,暴露出的问题却很大。“爬墙偷窥”违反公序良俗,不仅是一种不道德的行为,也是一种违

同时,也要从内心抵制以冒犯性设计博眼球的畸形价值观。最近几年,部分网店出售一些稀奇古怪,甚至带有冒犯人格尊严、侵犯隐私权意味的标识。要知道,任何创意设计都应遵循两个基本原则:便于识别和给人美感。设计者、销售者不能把低俗当好玩、把污秽当卖点,设计可以有个性,但绝不可以触碰人或违反公序良俗。

此外,还要将设计低俗的标识从电商平台下架。这些博眼球、博出位的产品多数来源于网购,电商平台要加大监督管理力度,不为恶趣味产品留展示、销售的机会,督促商家销售符合大众价值观、符合公序良俗的产品。

# “狗牵女性”图案印上袜子触发物化女性联想

郝冬梅(职员)

图案设计应承载趣味或艺术表达,若涉及性别符号需谨慎考量文化语境。在传统认知中,“牵绳”象征控制与权力关系,将女性形象置于被宠物牵引的位置,难免触发物化女性的联想。

据媒体报道,近日,安徽省阜阳市的崔女士在穿着他人赠送的袜子时,发现上面的图案令人不适,随即拍照并表达了自己的担忧。袜子的图案是,一名女性跪在地上,脖子上系着一条被狗牵着的红绳。崔女士对此感到不解,认为商家在图案设计上存在不妥之处,图案不应带有恶趣味。这一报道引发网络热议。

“狗牵女人”这一图案确实是个炒作的卖点,因为它颠覆了“人牵狗”的基本认知。其传递的价值观低俗、扭曲,还可能对成年人的价值观产生负面影响。

回顾过往,类似的不良设计事件并不少见。从某些带有不尊重女性形象的广告海报,到一些具有性别刻板印象的玩具设计,都在一定程度上反映了商业领域中存在的价值观扭曲的现象。

作为文化传播的一种形式,图案设计应体现正确的价值理念,不仅要追求美观、创意,更要考虑到其对社会、公众尤其是未成年人所产生的影响。因此,对待图案设计,既需要为艺术创意保留合理空间,也不能放任歧视性隐喻以“玩笑”之名泛滥。

# 帮助年轻医生成长,该“放手”时就“放手”

高年资医生手术做得多、低年资医生缺乏成长空间,这种现象不仅影响年轻医生的成长成才之路,还可能引发人才断层,不利于医学人才队伍建设,从长远看也最终将导致患者利益受损。

明伊(媒体人)

近日,有医生在自媒体发表文章,倾诉了自己和同事手术机会少的困境,引发网友关注和热议。文章说,因为高职称上级医生占据手术机会“不放手”,导致青壮年外科主治医生只能“打下手”而不能“主刀”,担心以后科室人

才会断层。这一话题其实并不新鲜,在医学界每隔几年就会引发一番讨论。

业内普遍认为,40岁左右是主刀手术、独当一面的黄金期。从医学院校毕业后工作的8-10年,是一名外科医生学习和熟悉手术操作的关键阶段。在此阶段获得更多的手术操作机会,有助于年轻医生提升手术技能,积累实战经验、建立技术自信。然而,在

一些医院,手术机会分配不均现象长期存在,让年轻医生陷入“观摩学习—打杂辅助—继续观摩”的怪圈。

上述现象存在的原因是多方面的。一是一些医疗机构将手术量与职称评定、学术地位深度捆绑,做更多的手术意味着更多的收入和更大的话语权。二是一些手术存在较大的手术并发症发生风险,为了规避风险或纠纷,科主任或资深医生不愿意放手让年轻医生独立开展手术。三是某些科室人才培养体系不完善,缺乏中坚力量,按照相关部门对于一级别手术只能由特定职称以上的医生主刀的规定,只有少数资深医生能够胜任某类手术。四是少数知名医生有“技术不外传”的想法,只将技术传授给自己带的

研究生或弟子,导致年轻医生在该类手术上无法获得主导机会。

少数高级职称医生把手术“包”了,这种现象不仅影响年轻医生的成长成才之路,还可能引发人才断层,不利于医学人才队伍建设,从长远看也最终将导致患者利益受损。

防止手术室出现“不公”现象,医院应完善人才培养体系,注重对中青年医生的培养和选拔,为科室发展储备人才;落实2022年修订的《医疗机构手术分级管理办法》,坚持手术授权原则上不与术者职称、职务挂钩;建立合理的薪酬制度,减少因经济利益占据手术机会的现象;强化带教责任,鼓励知名医生和资深医生积极承担带教任务,通过传帮带提升年轻医生的手术技能。

## 健康论坛

# 以良法善治 营造尊医重卫社会风气

郑和园

督安全防控体系建设作为营造尊医重卫社会风气的一项重要任务。

法治是中国式现代化的重要保障。2025年全国卫生健康法治工作会议提出,要以维护人民健康权益为中心,持续完善法律制度,加强法治宣传教育,推动依法执业、依法行政,强化监管、优化服务,做好标准化工作,建强法治工作队伍,为全面建成健康中国提供坚实法治保障。为进一步强化法治对尊医重卫社会风气的推动作用,笔者提出如下建议:

——健全尊医重卫社会风气的立法体系。立法是法治的基础,良法是善治的前提。无论是深化医药卫生体制改革,还是营造尊医重卫社会风气,都要发挥立法的引领和推动作用。

一是要明确尊医重卫的法律原则。尊医重卫是弘扬新时代奉献精神、呵护全民健康的必然要求,需要全社会共同行动,有必要将其上升为基本原则,以立法之“硬约束”夯实尊医重卫社会风气的法治基础。

二是要贯彻新时党的卫生与健康工作方针,适应全面推进健康中国建设需要,加强对医疗卫生机构业务发展以及医务人员的薪酬待遇、发展空间、执业环境、社会地位等方面相关法律问题的研究,建立健全医疗卫生制度,着力形成支撑医疗卫生机构及人员发展的长效机制。

三是要进一步提高医疗卫生服务质量,满足公众多样化、差异化、个性化健康需求,提高医疗卫生机构财政投入、医务人员执业环境等方面的保障水平,从立法层面建立健全尊医重卫服务体系。

四是针对实践中医疗卫生领域侵权行为呈现新型化、复杂化、网络化等特点,进一步完善相关制度,为强化医疗监督执法、司法提供必要支持。

——强化尊医重卫社会风气的行政执法。行政执法是营造尊医重卫社会风气的重要倡导方式、主要推动方式和权威示范方式,这就要求相关行政部门积极履行法定职责,积极营造尊医重卫的社会风气。

一是强化安全秩序管理。相关行政部门和医疗卫生机构要严格落实现场安全防范措施,以医疗卫生安全防控体系建设为载体,提升医疗卫生安全秩序管理法治化水平,强化医疗卫生机构应急处置工作,把监

二是强化执法宣传引导。开展多种形式、广泛深入的执法监督宣传,结合剖析相关典型案例营造尊医重卫社会风气,将尊医重卫宣传教育贯穿执法监督全过程。

三是强化严格执法监管。对各类损害医务人员人身安全、扰乱医疗秩序的违法行为零容忍,依法严厉查处打击涉医违法行为;强化警医联动处置机制,做好对各类涉医安全信息的收集掌握、研判;健全涉医案件新闻宣传、舆论引导与联动处置一体化机制,积极做好舆情引导。

——完善尊医重卫社会风气的司法保障。涉医案件是生动的法治教材,以案释法有利于营造尊医重卫的社会风气。

一方面,依法惩处涉医违法犯罪。涉医违法犯罪严重损害医务人员的人身财产安全,严重扰乱医疗卫生服务秩序。相关部门应积极开展打击涉医违法犯罪专项行动,通过公正司法维护医疗卫生机构和人员的合法权益。

另一方面,公正高效审理涉医民事案件。涉医民事案件往往涉及医院、医生、药商、设备商等多方利益相关者,在审理案件过程中,应当充分保障相关主体合法权益,以司法公正引领形成尊医重卫的社会风气。

——践行尊医重卫社会风气的法治新风。凝聚社会共识,在增强全民法治观念中营造尊医重卫社会风气。

一是立足实际,确定主基调。营造尊医重卫社会风气必须循序渐进,逐步强化社会共识,构建政府、司法机关、医院、学校、社会共同参与的宣传教育新格局,注重利用普法宣传教育等场合,形成强大合力。

二是把握规律,突出针对性。坚持遵循宣传规律,通过阐释法律法规、典型案例的法治精神,增强宣传尊医重卫的学理性、说服力;在医院、社区、学校等不同场合,坚持法治宣传与社会风气传播相结合,采用富有时代感和亲近感的方式,提升法治宣传的感染力。

三是用好实践教材,突出说服力。党的十八大以来,全面依法治国深入推进,卫生健康领域生动鲜活的法治实践为营造尊医重卫社会风气提供了丰富的实践资源,要把法治建设的丰硕成果充分运用到塑造社会风气的实践中,推动尊医重卫成为全民共识和自觉行动。

(作者单位:安徽医科大学法学院)

# “每天锻炼两小时”并非易事

余明辉(职员)

日前,四川、河南等多省份教育部门印发通知,要求在2025年春季学期开学后全面实施“中小学生学习综合体育活动时间不低于2小时”,并接受师生、家长和社会的监督。“两小时”看似不长,但在课业负担重的背景下,要挤出这“两小时”,并非易事。这不仅是对教育系统课程安排的一次大考,更会触动家庭教育观念、社会资源分配乃至整个教育生态。确保“每天锻炼两小时”不流于形式,配套条件和监管工作一定要跟进。

师资力量,是首要难题。试问,没有足够数量和质量兼备的体育教师,何来高质量的体育教学?在一些偏远地区或教育资源相对薄弱的学校,体育教师“身兼数职”、体育课“名存实亡”的现象并不鲜见。因此,加大体育教师的培养力度,提高他们的待遇,充分发挥体育老师在教育体系中的作用是当务之急。

场地设施,是开展体育活动的物质基础。篮球架上没有篮筐、足球场上草皮斑驳、跑道坑洼不平……这样的场景,如何让孩子们尽情运动?有关部门应加大对学校体育设施的投入,特别要对条件较差的学校进行重点扶持,确保每一所学校都能拥有满

足基本体育教学需求的场地和设施。

观念转变,更为关键。长久以来,体育教育被视为“副科”。这种偏见不仅影响体育教育的地位,更扭曲教育的本质。体育教育,不仅是锻炼身体,还关乎孩子的性格塑造、团队精神培养、抗挫折能力提升等多方面素质的培养。

那么,如何确保“每天锻炼两小时”有效落实?监督和评估机制不可或缺。教育行政部门应建立一套科学有效的体育教育工作评价体系,将体育课的开设情况、学生体质健康状况等作为学校考核的重要指标,定期进行检查和通报;鼓励家长和社会各界参与监督,形成全社会共同关注、共同

推动的良好氛围。

值得一提的是,广东省深圳市等地的做法提供了有益借鉴。深圳市不仅明确了“每天一节体育课”的要求,更重要的是,采用加大投入、优化师资、完善设施等一系列具体措施,为政策落实提供有力保障。这样的实践,值得其他地方学习和推广。



# 克服“开学综合征”有实招

小编微评

近日,孩子们迎来了开学季。很多学生会因为从悠闲的“假期模式”转变为紧张的“学习模式”而出现一定程度的不适应,产生“开学综合征”,比如抵触上学、情绪烦躁不安、食欲不振甚至出现头痛、胸闷等躯体化表现。

帮助孩子克服“开学综合征”,让孩子轻松快乐地迎接新学期,各地各单位纷纷出实招:国家卫生健康委邀请相关专家,针对孩子们在开学季可能遇到的心理健康问题给出解答;多家医疗机构通过官方微信公众号、媒体等渠道,宣传帮助孩子做好心理调适的方式方法,并提醒在焦虑程度较深时及时寻求医务人员的帮助;广东、重庆等多地的中小学发布“收心指南”,创新以“收心”教育为主题的“开学第一课”的形式与内容,还有些地方的中小学为学生准备了开学小礼物。

新学期伊始,家长、学校需要重视“开学综合征”问题,给予孩子们更多的关怀与包容,通过帮助调整作息时间、调整学习节奏以及提供陪伴学习等,让他们循序渐进地适应学校生活、以轻松的心态拥抱开学。(孙惠)



开学前后,不少学生还沉浸在“假期模式”。如何帮助学生顺利“收心”,为新学期做好准备?日前,广东省佛山市多所中小学发布“收心指南”,从适当调整生活作息、制订新学期学习计划、给予正面心理引导等方面为学生和家长支招。罗琪绘